Opgaver om kosmologi
Hastighed ud fra afstand
	Eksempel
	Opgave

	En galakse befinder sig i afstanden 500 Mly fra Mælkevejen.

· Beregn ud fra Hubbles lov en værdi galaksens hastighed
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Galaksens hastighed er altså 10400 km/s
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Rødforskydning
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Fra rødforskydning til hastighed
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Fra rødforskydning til bølgelængde
	Eksempel
	Opgave

	Rødforskydningen er 2,3 og laboratorie-bølgelængden bølgelængde er 121 nm. Beregn den observerede bølgelængde.



Den observerede bølgelængde er altså 399,3 nm
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b) Tjek at løsningen  er korrekt.





Baggrundsstrålingen
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Bølgelængde og temperatur
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Aflæs for hver temperatur den bølgelængde, hvor strålingen har størst intensitet:
	Temperatur
	3000
	4000
	5000
	6000


	Bølgelængde

	
	
	
	



Beregn værdien af  for hver temperatur:
	Temperatur
	3000
	4000
	5000
	6000


	

	
	
	
	



· Passer det, at af  (enhed nanometer gange kelvin)? Hvis det passer er  og  omvendt proportionale.


Strålingens intensitet
· Klip temperaturkurven ud langs x-aksen og kurven, der svarer til T = 6000 K.
· Vej papiret og skriv massen i skemaet.

· Klip langs kurven, der svarer til T = 5000 K.
· Vej papiret og skriv massen i skemaet.

· Gentag for T = 4000 og T = 3000.

	
	
	
	
	

	


	

	


	

	


	Masse af papir


	

	
	
	



· [bookmark: _GoBack]Lav en graf, der har  på x-aksen og massen af papiret  på y-aksen.
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SPORGSMAL:

Redforskydningen af galaksen Malin 1 er 0,0823 (se eksempel 5.2). Bestem
galaksens hastighed vaek fra Malkevejen.

SVAR:

Da redforskydningen af Malin 1 er lav (z < 0,1), kan hastigheden beregnes
ud fra formel 5.3:

v =z c=0,0823 300000 K" = 24700 ™
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5.31

Ilyset fra Sombrerogalaksen méles bolgelaengden af den rede linje i
hydrogens spektrum til 658,5 nm. P& Jorden méles belgelengden
for denne linje til at vaere 656,3 nm.

a. Beregn redforskydningen for Sombrerogalaksen.

b. Beregn Sombrerogalaksens hastighed vaek fra Mlkevejen.
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5.30

Galaksen CR7 (Cosmos Redshift 7) har en rodforskydning pa 6,6.

a. Beregn ved hvilken belgelzngde, man vil finde den rade linje
fra hydrogens spektrum i lyset fra denne galakse.
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Den kosmiske mikroblgebaggrundsstraling er termisk straling, der
blev dannet da Universets temperatur var faldet til ca. 3000 K. Den
termiske straling vil have sin maksimale intensitet ved en
bolgelaengde givet ved Wiens forskydningslov (se evt. afsnit 3.4.6 og
opgave 3.65):

dop = P

Konstanten har vardien ky = 2,90 10~ m- K, og Ter
temperaturen.

a. Beregn bolgelaengden, hvor mikrobelgebaggrundsstralingen
havde storst intensitet, da den blev udsendt.

b. Hilken type stréling var der tale om?

Stralingen er siden blev redforskudt med en vaerdi pa
ca.z=1100.

c. Beregn bolgelengden af mikrobolgestralingen efter
redforskydningen.

d. Hilken type stréling er der tale om?

e. Beregn temperaturen af det legeme, der udsender straling
med maksimal intensitet ved denne belgelangde.
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Fotograferet af Hubble rumteleskobet.

NASA

Sombrerogalaksen befinder sig i en afstand af 29,4 Mly fra

Maelkevejen. Beregn ud fra Hubbles lov en vaerdi for
Sombrerogalaksens hastighed veek fra Maelkevejen.
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Eksempel 5.1: Afstand til galaksen Malin 1
SPORGSMAL:

Malin 1 er en keempe spiralgalakse, der bevaeger sig veek fra Meelkevejen
med en hastighed pa 24.700 km/s. Hvad er afstanden til galaksen?

SVAR:

Da man ensker at bestemme afstanden r til galaksen, omskrives Hubbles
lov:

Herefter indsaettes den malte hastighed i formlen:

v 24700km/s _

Ho km/s
0 208y

r= 1190 Mly = 1,19 Gly
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kegalaksen bevaeger sig vaek fra Malkevejen med en

ed pa 484 km/s. Bel ra Hu lov en veerdi for
en til Solsikkegalaksen i enheden
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Eksempel 5.2: Rodforskydning af galaksen Malin 1

SPORGSMAL:

I hydrogens spektrum males p4 Jorden en red linje med bolgelangden
656 nm. I lyset fra galaksen Malin 1 méles balgelzngden af den samme
linje til 710 nm. Hvad er galaksens redforskydning?

SVAR:

Ud fra oplysningerne fas, at Aiboratorie = 656 1M 0g Aopserveret =710 nm.
Ved hjaelp af formel 5.2 beregnes rodforskydningen til:
Aobserveret — laboratorie _ 710 nm — 656 nm

z= = =0,0823
Maboratorie 656 nm
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Ilyset fra Haletudsegalaksen méles belgelzngden af den rode linje
i hydrogens spektrum til 677 nm. P4 Jorden males balgelzngden

for denne linje til at vere 656 nm. Beregn ro ydningen af

Haletudsegalaksen.





